

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 1,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## Luptăm pentru înălțarea sfintei biserici creștine

Am observat în ultima vreme că unele partide doresc să-și asume lor înșile dreptul de-a lupta pentru înălțarea și întărirea sfintei noastre biserici creștine — Aceasta este o apucătură murdară a unor ticăloși, — este o așa numită diversiune, pentru a abate mințile mai puțin luminate dela adevăr.

Noi știm că țărani noștri cinstiți sar ca arși atunci când cineva se atinge de credința noastră strămoșească, de credința în Christos și Cruce și deacea unii ticăloși în modul cel mai murdar agită pe oameni cu aceia că numai ei ar apăra crucea și pe Christos și că deci noi partidul Național-Tărănesc, dacă suntem în contra lor suntem contra lui Christos.

Oamenii noștri să caute însă să afle adevărul curat și să întrebe că oare aici în Ardeal vechiul partid Național în frunte cu dl Maniu nu s'a nemeiat pe biserica lui Christos în lupta pentru păstarea neatinșă a naționalității și limbei noastre strămoșești?

Dar oare nu dl Maniu este acela care de ani de zile luptă în viața politică pentru morala creștină în

contra, lichelismului a ligușirii a corupției ovreiești etc.? Și atunci cum poate afirma cineva de bună credință că partidul național-tărănesc și conducătorii să ar fi în contra bisericii creștine? Evident că acela este de rea credință și dorește să inducă în eroare poporul cinstit.

Dar oare în vechiul Regat? — Știm cu toții că dl Ion Mihalache președintele partidului național-tărănesc este adânc credincios în Dzeu și în crucea lui Christos? În unul dintre N.ii trecuți ai gazetei am publicat o scrisoare a protului din comuna dlui Ion Mihalache care scrie că nu este Duminecă în care dl Mihalache să se afle acasă și să nu meargă la sfânta biserică, ba încă că fie și predici, pentru răspândirea învățaturii lui Christos.

Iată deci că acei cari trimbiță creștinismul lor sunt de rea credință față de noi, fiindcă ei știu prea bine că partidul național-tărănesc înaintea tuturor celorlalte partide e apăra biserica lui Christos și Crucea fără însă să exploateze aceste lucruri sfinte și tainice în favorul său politic.

Pr. Adam Toma.

## Se începe inspectarea gărzilor țărănești

La Cluj s'a început prima inspecție de către dl ILIE LAZAR, comandantul principal al gărzilor.

Sâmbătă, la 13 l. c. d. n., dl Dr. Ilie Lazăr a sosit la Cluj, unde a inspectat găzile țărănești a municipiului Cluj. Din acest prilej a fost salutat de către dl Colonel Stoica,

comandatul gărzilor din Cluj.

Dup'aceea au luat cuvântul mai mulți fruntași ai partidului cari au expus diferite probleme actuale.

### Conferința d-lui profesor VICTOR JINGA.

Primul, care a luat cuvântul a fost dl prof. univ. Jinga, care a vorbit despre organizarea muncitorimii din oraș.

În catedrele P. N. T. spune d-sa muncitorimea ca și intelectualii dela saie și tot țărănimia va fi aceea care va reînprospăta cadrele intelectuale și muncitorilor dela oraș. S'ar părea că Partidul Național-tărănesc se ocupă numai cu organizarea țărănimii. În programul acestui partid, un loc de frunte îl ocupă muncitorii.

Pentru prosperarea clasei munc-

toarești trebuie să colaboreze trei factori: Statul, prin legile de protecție a muncii, întreprinderile prin sprijinul acordat din beneficiile realizate și în sfârșit clasa muncitoare din propriile ei puteri. Se impune strângerea rândurilor muncitorești, solidarizarea de clase pentru obținerea reorganizării profesionale și înființarea de cooperative pentru înălțarea mijloacelor și asigurarea unui standard mai bun de viață în condiții mai avantajoase.

### Expunerea d-lui Profesor DRAGOȘ.

Dl prof. Gheorghe Dragoș vorbește despre evenimentele interne și externe din ultima săptămână. Pentru noi, găzile țărănești, cel mai fericit nostru comandant este prezența iubitelui nostru comandant suprem Ilie Lazăr în mijlocul nostru. Venit să ne dea îndrumări și să ne încurajeze, el a dovedit în toate calitatea de mare conducător. A fost stăpul Maramureșului și stăpul Bacovinei în vremea când naționalismul pe care azi îl trimbiță atâția, era legat de jertfe și sacrificii mari. Pe vremea când nu se auzea de numele bășcăușului din parlamentul românesc Nichifor Robu.

Comandanți sunt aceia cari prin faptele lor știu să conducă oameni și elemente. Rugăm pe iubitelui nostru comandant suprem să ne conducă mai departe în lupta pentru demnitate și dreptate însururate de găzile țărănești.

Un alt eveniment de mare însemnătate pentru noi este vizita ducesei de Atholl, marea noastră prietenă care atunci când ungurii și protectorii lor au pornit o acțiune revizionistă care periclită hotarele noastre, a luat cuvântul în parlament, arătând dreptatea cauzei noastre. O vom primi și la Cluj așa cum se cuvine.

## Cuvântarea d-lui Ilie Lazăr

În aplauzele mulțimii ia cuvântul dl Ilie Lazăr care spune următoarele: Comitetul regional al Ardealului și Banatului m'a încredințat cu cinstea de a mă așeza în fruntea gărzilor țărănești din Ardeal. Sunt fericit că în calitate mea am doi tovarși distinși; pe dl prof. Gh. Dragoș și colonelul Stoica Aurel.

Am misiunea de a organiza și controla găzile și de a nu face politică. Nu pot să viu în mijlocul d-voastră fără a vă spune câteva cuvinte. Noi suntem partidul național-

țărănesc și mergem pe drumul cel bun, pe drumul bășcăușului de înaintași noștri. Trebuie să urmăm pilda luminășilor noștri conducători. Eu am convingerea că dl Iuliu Maniu este una din cele mai luminate minți din Europa. El este astăzi lovit de simbriași oculței, să nu ni se ceară nouă ardelenilor să-l trădăm pe acest om pe care l-am urmat din copilărie. Aș dori ca cea din urmă trădare să fie a lui Valda Alexandru. Să nu ni se ceară formule subterfugii și combinații cinstite.

## Deabia acum se gândesc liberalii

la motorizarea armatei române

Este foarte trist că liberalii deabia acum se gândesc la motorizarea armatei române.

De 4 ani de zile, din ură față de partidul național-tărănesc au împiedecat executarea contractului cu Skoda, și mereu au zburat în contra partidului nostru.

Dacă ei nu înscenau acele procese ticăloase astăzi țara își continua înarmarea și era opera de înzestrare în deplină desfășurare. — Azi nu este decât la începutul ei. Astfel liberalii la rândul lor, și-au dat seama că au făcut o prostie cu împiedecarea contractului Skoda și au legat și ei din nou acest contract pentru arme totuși fabrica Skoda.

La motorizarea armatei însă de-

abia acum se gândesc liberalii când armata ar trebui să fie deja motorizată de multă vreme.

Pentru toate aceste întâzieri însă Țara trebuie să-i tragă la răspundere.

Zilele acestea a sosit în capitală dl Fiala, directorul general al uzinelor Skoda.

Sosirea aceasta este în legătură cu tratativele uzinelor de automobile Skoda, cu grupul industrial român Regte, în vederea unui acord pentru motorizarea armatei române.

Zilele trecute s'a perfectat, tot un astfel de acord, între grupul industrial Malaxa și uzinele de automobile „Tatra”, din Cehoslovacia.

Cetiți numai „Solia”



În drumul meu prin Ardeal voi spune tuturor să nu-l trădat pentru vremelnice interese; aceasta poate să placă, poate să nu placă, dar pe mine nu mă interesează. Rog pe dl Ion Mihalache președintele nostru, acest admirabil țărănesc din sufletul Vechilului Regat care a întârziat nămiră mea de comandant al gășilor, să albească toată încrederea în mine. La Belș, la Sibiu și la Sighet, atunci când unii inconștienți au vrut să-l batjocorească, e rămas fost la datorie și voi fi todeauna.

Iuliu Maniu, nu poate fi șters din sufletele noastre. El nu și-a făcut palatul când a fost la guvern, ca Tătărescu, ci umblă și azi așa cum îl știți cu gulerul tocit. S'a facerat asasinarea lui morală prin înscenarea Skoda. Seletzki a fost taxat spion. El bine cu sunt spionul lui Seletzki și aș dori țării mele multe caractere ca ale lui.

Sunt în țară mulți inconștienți cari vor să ne facă plocon la Hitler, alții la Stalin. Eu am fost și sub comanda nemților și sub comanda bolșevicilor și rog pe bunul Dumnezeu să ne ferească și de hitlerism și de bolșevism. Ați văzut zilele acestea cum

Garda de Fier a exploatat moartea celor doi legionari din Spania. Mă m'a fost drag Moța, am plâns moartea lui, ei s'au dus să lupte fiind suflete cinșite și au perit. Mă întreb de ce nu s'a dus din palatele lui Nae Ionescu ci a trimis pe acești tineri vrednici lăsând orfan și familia văduvite.

Fac de facheere un apel la dv.

În lupta noastră vom fi loviți și prigoniți. Dacă mi-e scris să cad de glonțe române, după ce am implântat prima oară drapel românesc pe printră Cernăușului după 143 de ani de stăpânire streină, îmi va lua altul locul, care va duce la biruință.

Dumnezeu să ne ajute ca să luminăm mințile conducătorilor noștri. Din mijlocul dv. adresați sus rugămintea bătrânească. „Înălțate împărate fă poporului dreptate.”

De facheere a luat cuvântul dl Simloa Nemeș care face un călduros apel la cei prezente ca să stea strâns uniți în jurul P. N. T. În aplarze prelungite de trăiască Iuliu Maniu, Ion Mihalache și conducătorii noștri intrunirea a luat sfârșit.

## Mare primejdie pentru Țară politica extremistă Partidul Național-Țărănesc și în contra comunismului și în contra hitlerismului Toți șefii de partide se asociază la punctul de vedere al partidului Național-Țărănesc.

Toți oamenii serioși și de răspundere din țară au început să se neliniștească din cauza dezvoltării mișcărilor extremiste.

Până acuma Țara românească s'a condus de regimul democratic destul de normal și în deplină liniște politică, față de alte țări. Deaceia pentru a se asigura Țării o dezvoltare bună și pe viitor trebuie ca în politică să nu fie frământări prea mari ci totul să se desfășoare în mod liniștit și normal.

Față de ultimele evenimente mai mulți șefi de partide și-au arătat îngrijorarea.

Astfel într-o scrisoare publică dl N. Iorga și-a anunțat demisia de la catedrele ce le deține la Universitatea și Academia Comercială din București, arătând că pentru dsa este o imposibilitate morală să țină cursuri în atmosfera de acuma, când studențimea caută să îndrume Universitatea după interesele partidelor cărora aparțin.

Profesorul invitat să țină cursuri la Sorbona, la Londra și la alte atâtea Universități ale lumii își exprimă mahnirea că în urma mentalității care a cuprins studențimea noastră, cursurile sunt frecventate, doar de 10—20 de studenți, din 700—800 câți sunt înscriși.

D. Iorga accentuează atât în scrisoarea sa cât și în discuțiile politice ce le-a avut în legătură cu faptul ce

l-a determinat să semneze această scrisoare, primejdia mentalității acesteia deplasate și regretabile de care fi cuprinsă tinerimea, ademenită de politicieni fără scrupule.

D. Gr. Iunian în cuvântarea ținută la întrunirea partidului său din Capitală, a vorbit și dsa despre primejdia extremismului. Avem în țară o mișcare care a luat proporții îngrijorătoare a spus d-sa. Este vorba de partidul „Totul pentru Țară”. Acest partid nu reprezintă nimic, fiind doar o copie a celor ce se petrec astăzi. Li lipsește programul constructiv, dar este totuși o serioasă amenințare prin dinamismul de care face dovadă.

În Senat d. N. Iorga a subliniat primejdia mișcărilor extremiste și în ce privește problema de politică externă. Aceste mișcări încercând să slăbească solidaritatea morală a țării față de situațiile pe care ni-le poate prezenta un viitor apropiat.

Atâtdinea dlor Iorga și Gr. Iunian, vine să confirme astăzi autudinea de todeauna a partidului național-țărănesc față de mișcările extremiste, să recunoască primejdia acestor mișcări și să ia poziție hotărâtă, pe linia susținută până acum numai de partidul național-țărănesc, împotriva acestor mișcări.

Dar nici la ceasul din urmă guvernul nu înțelege să-și desmintă politica de publicitate cultivată timp de 3 ani de zile.

## Datoria tineretului

De Ion Mihalache vorbește tineretului

„Pe acesta să-l cultive și adâncească tinerii. Va fi o concepție plină de roade și pe terenul național și pe cel social, economic, cultural, etc. Pentru aceasta se cere o țărănimă nouă, eșită din incultură, mizerie a sărăciei, primitivitate gospodărească.

Această țărănimă trebuie încadrată de tineret și căturari.

La această operă vrem să l ducem.

Partidul național-țărănesc voeste să devină armatura betonului a marelui edificiu ce se cheamă stat național-țărănesc.

De Mihalache mai vorbește despre adevărata chemare a tineretului, greșala ce se face în educația birocratismului și papagalismului, care îndrumă numai la slujbe de stat nu și

la ocupații practice, despre ce trebuie să fie pregătirea premilitară, etc.

Felicită tineretul din Muscel pentru pilda de naționalism curat și constructiv ce a arătat prin fapte.

Face un apel la vechile cadre de a ajuta dezvoltarea tineretului.

Și încheie:

„Dragă mi-e pădurea verde de stejari bătrâni și fâncoși; dragă mi-e dumbrava verde de brazi tineri ce înalță creștelele drept către soare.

Dar mai drag mi-e codrul verde unde arboreul tânăr de brad se dezvoltă la adăpostul fagilor și mesteceșilor albi.

Aci văd și prezentul și viitorul, îmbrățișându-se, sprâjindu-se rezistând, împodobind, asigurând viitorul.”

## Din programul partidului național-țărănesc.

### Apărarea Națională.

Apărarea țării este cea mai mare datorie a Statului. Partidul național-țărănesc s'a gândit și se gândște întotdeauna la organizarea Apărării Naționale, astăzi însă acest lucru are o însemnătate și mai mare ca în trecutul apropiat.

Nici o jertfă bănească pe care va trebui să o facă țara pentru înarmarea armatei sale, nu va fi prea mare, pentruca astăzi să fim în stare să ne apărăm hotarele.

Pentru ca lucrările să fie făcute în bună rânduire, vom întocmi două planuri, în strânsă înțelegere cu organele tehnice militare și cu Consiliul Superior al Apărării Țării: 1) Planul mare de pregătire a Statului pentru apărarea țării și 2) Planul de organizare, înzestrare și de încadrare a armatei, potrivit cu nevoile ei și cu vremea.

Toți cetățenii țării, tineri sau bătrâni, fie bărbați sau femei, sunt dator să apere țara în vremuri de primejdie. Cetățenii vor fi întrebuiți la apărarea țării, potrivit cu pregătirea (profesională) cu priceperea și cu puterea fiecăruia.

Organizarea nașionii armate cuprinde pregătirea tuturor puterilor (forțelor) morale și materiale ale nașionii, în vederea apărării țării.

Numărul regimentelor, care n'au menirea să lupte (necombatant), vor fi împușinate, asemenea vor fi scoși din birouri soldații și ofițerii, pentru a putea spori și întări regimentele care au menirea să apere țara.

Vom face mai simple, mai limpeză și mai potrivite între olaltă legile armatei.

Vom avea pentru aviație mai multă grijă, potrivit cu însemnătatea pe care trebuie să o aibă această armă pentru apărarea țării.

Vom avea grijă să organizăm apărarea anticariană a țării, mână în mână cu orașele, cu județele, cu fabricile și cu ajutorul întregului popor.

Vom organiza corpul tehnic militar.

Vom reorganiza marina militară

Vom scădea termenul de serviciu militar pentru toate armele, suprimând concediile lungi. Nu vor mai fi lăsați la vatră soldații cari trebuie

să stea sub steag, dar nici nu vor mai fi trimiși soldații la munca câmpului, pe moștile boierilor. Ostașii țării vor trebui să stea tot timpul sub steag, pentru a face instrucție și pentru a învăța meșteșugul armelor. Soldații va trebui să slujească țării, iar nu particularilor.

Anume reduceri de termen de serviciu în armată se vor face pe baza pregătirii premilitare.

Vom organiza descentralizarea instrucției premilitare și postmilitare.

Grija noastră întregă va fi dată pentru hrana și pentru îmbrăcămintea și încălzimintea soldatului, pentruca în felul acesta să putem avea un soldat mulțumit și mândru.

Vom continua opera de înzestrare a armatei, începută în guvernarea din 1929, și vom aduce la îndeplinire în întregul planului de înzestrare, programul alcătuit în înțelegere cu organele militare, în etape stabilite în raport cu urgența.

Pentru a putea înzestra și pregăti armata țării cât mai bine și cât mai repede, vom organiza industria din țara noastră în așa fel, în cât ea să poată lucra repede, lătin și bine: armamentul, munițiile, avioanele, îmbrăcămintea, precum și tot ce-i trebuie unei armate bine echipată, pentru apărarea țării.

Fabricile cari vor trebui să lucreze pentru armată, vor fi luate asupra Statului, pentruca în felul acesta organizarea și înzestrarea lor să se poată face mai repede, în interesul apărării nașionale.

Stabilimentele (fabricile) care vor lucra pentru nevoile armatei, vor fi organizate și înzestrate ca să poată produce cât mai mult.

Vom lua măsuri pentru ca fabricile din țară să se organizeze și să aibă mișcările necesare pentru fabricație în timp de război, în slujba apărării țării.

Vom îndrepta greșelile făcute în trecute față de acei cari au luptat pe front pentru întregirea neamului, dându-le acestora locul de frunte și puțința de a și căștiga tratul.

Vom asigura conducerea unică; vom face legătură între ministere, pentru a nu întrerupe lucrările odată începute pentru apărarea țării, având grijă ca fiecare să fie răspunzător de faptele sale.



## Dl. Ilie Lazăr vizitează județul nostru.

Vineri în 19 l. c. d. m. a sosit la Deva dl. Dr. Ilie Lazăr vajnicul luptător Maramureșan, și fruntaș al partidului național-țărănesc, în noua sa calitate de comandant al găzilor țărănești din Ardeal și Banat. Dsa a sosit la Deva venind din Banat, aici a luat imediat contact cu fruntașii partidului nostru cari se aflau în lo-

calitate interesându-se de aproape de mersul acțiunii noastre politice.

Din Deva dl. Dr. Ilie Lazăr a plecat Sâmbătă dim. la Sibiu pentru a inspecta în continuare organizațiile găzilor de-acolo.

Vom reveni în Noul viitor cu un raport mai detaliat.

X J.

## Guvernul liberal în mare incurcătură. Se vorbește de imediata plecare a guvernului.

În zilele astea a izbucnit în parlament și în viața politică o mare frământare pe chestia celor 5 miniștri plenipotențiarî cari au participat la învornăntarea lui Moța și a lui Marin, și anume: miniștrii Germaniei, Italiei, Japoniei, Portugaliei și a Spaniei.

Dl. Armand Călinescu, f. ministru al Partidului Național-țărănesc a interpellat guvernul pe această chestie. La aceste interpellări s'au asociat toți și fil de partide serioase din țară, — menționând, că noi nu am recunoscut guvernul lui Franco și astfel accepți miniștrii nu au putut participa în mod

oficios la aceste manifestații. Pe lângă aceasta, reprezentanților unor țări străine nu le este permis să se amestece în frământările politice interne, căci învornăntarea lui Moța și Marin, a fost o manifestare politică a găzilor de fier.

Această situație a dus în mare incurcătură guvernul, care, precum a declarat chiar dl. Tătăreanu, va trebui să tragă consecințele.

Dealtfel cei 5 miniștri buclucași, au și părăsit țara, fiind rechemati de guvernele lor.

## Sesiunea Curții cu jurați din Deva.

S'au judecat numai două procese de asasinat și unul de tentativă de omor.

Strălucitele pledoarii ale domnului avocat Lazar Dâșoreanu, care a fost apărătorul ambelor procese

Luni, în 15 Febr. a. c., s'a deschis la Deva, sub președinția dl. Bossie, consilier de Curtea de Apel, sesiunea Curții de jurați din Deva. În completul Curții erau dnii Palade și Iliescu, asistenți; Dr. Nicolaescu, profesor și Dr. Mihail Sîrbu, procuror general.

Solemnitatea deschiderii a avut loc la ora 1 d. m., când au rostit cuvântări dl. președinte Bossie, apoi dl. Dr. Mihail Sîrbu, în numele parchetului general și dl. Dr. Eugen Tătar, în numele corpului de avocați. De față la această solemnitate erau și dnii Dr. Virgil Olariu, primpreșed. al Tribunalului Hunedoara și dnii președinții de secții D. N. Josan și Dr. N. Pană, precum și întreg corpul magistraților și al avocaților.

După terminarea acestei solemnități, s'a strigat un proces de asasinat, care însă din lipsă de forme la cererea apărătorului, dl. adv. Dumitru Marinescu, s'a amânat pentru sesiunea viitoare.

Miercuri în 17 l. c. s'a continuat sesiunea cu un proces de asasinat al lui Mararu din Bala-de-Criș.

Procesul a constat din următoarele: s'a întâlnit cu victima și s'au luat la ceartă, atunci victima l-a spus „piei din fața mea”, la cari cuvinte asasinul a scos cuțitul și l-a înfipt în inimă. Victima a decedat imediat.

Procuror general a fost dl. Dr. V. Oaișor, iar apărător dl. adv. Lazăr Dâșoreanu.

După concluziile parchetului și după pledoaria strălucită, pe care a rostit-o dl. adv. Dâșoreanu, Curtea,

prin cuvântul dl. Colonel Vasile Bancescu, ca prim jurat, a dat un verdict afirmativ de vinovăție, dar a acordat acuzatului largi circumstanțe ușurătoare. Astfel pentru acest omor cu voiață, Curtea, după deliberare, l-a pedepsit cu 8 ani închisoare, adică sub minimum de 10 ani, prevăzut de noua lege penală.

Joi, în 18 l. c., a avut loc procesul de tentativă de omor, provocat de lezatul Gavrilăscu Iacob, contra acuzatului Vaidean Toma, ambii dn. com. Aurel Vialcu.

Fotoliul ministerului public a fost ocupat de dl. primprocuror general Călinescu.

Apărarea a fost și de astădată susținută în mod strălucit de dl. adv. Lazar Dâșoreanu din Deva.

După concluziile ministerului public și apărarea rostită de dl. avocat Dâșoreanu, Curtea, prin cuvântul dl. Colonel Vasile Bancescu, a rostit un verdict negativ, adică a achitat pe Toma Vaidean de sub acuză de tentativă de omor și l-a pedepsit numai cu 3000 lei pentru port ilegal de armă.

Pentru această sesiune a Curții cu jurați, deși a fost scurtă, având pe rol numai 3 procese, dintre cari numai două s'au ținut, — totuși cercurile juridice, opinia publică și dnii jurați, au manifestat un mare interes, sala mare a Curții fiind totdeauna plină.

Întreg mandatul de funcționare a acestei noi instituții în Ardeal, a lasat o foarte bună impresiune în opinia publică.

## Exportatorii români

vreau să declare greva fiindcă liberalii au mărit taxele pe Cfr.

Zilele acestea a avut loc o importantă ședință a conducerii Ugiurului (Unirea Industrială a Industrișilor Români), în care conducătorii industriei românești au examinat problema fixării cotelor de export și a majorării tarifelor de transport pe Cfr.

S'a cerut căilor ferate să renunțe la sporirea tarifelor de transport, în caz contrar exportatorii abținându-se de la orice fel de transporturi industriale. Realizarea acestei hotărâri ar însemna o grevă a industriașilor față de Cfr.

Consiliul de administrație al Cfr.

a fost convocat în ședință pentru a discuta cererile Ugiurului. Ședința a fost prezidată de dl. ministru al comunicațiilor R. Franasovici și va continua și în cursul zilei de mâine.

De altfel aceasta este întreaga politica liberalilor. Ei scumesc într-una toată viața, numai ca să poată stoarce cât mai mulți bani de pe bieții cetățeni.

Politica aceasta de scumpire a tarfelor pe Cfr. va duce chiar la rezultate contrare celor așteptate, va micșora circulația și astfel economia națională va suferi în mod vădit.

## Mari frământări în Rusia.

De câteva luni de zile s'au ivit noul frământări în partidul comunist care conduce Rusia de azi. Dictatorul Stalin se pare că nu este încântat de activitatea multor corifei de origine evreiască, cari dețin posturi înalte în conducerea statului. Se observă a se începe un fel de antisemitism contra prietenilor lui Troțki, care e încă de origine evreu, expulzat de câțiva ani din Rusia. În săptămânile trecute, o duzină de aderenți ai lui Troțki au fost condamnați la moarte sau temniță grea. Și toți

erau corifei mari, cari stătuseră la început alături de Lenin. Afară de cel condamnat acum, se spune că ar fi mai bine peste o sută de alți prizonieri grângori mari, între cari și Rakovski, cel fugit din România în Rusia. Troțki a fugit în Africa, iar fiul său a fost prins în Rusia.

Aceste frământări între Stalin și Troțki se bazează pe faptul, că Troțki îl acuză pe Stalin că s'a abținut de la programul comunist al lui Lenin.

## Situația în cifre a țărănimii sub regimul liberal.

După o statistică recentă a Ministerului Agriculturii făcută în urma recensământului animalelor s'a cercetat și situația economică la 150 mii gospodării s'atepti.

Rezultatul cercetării în cifre este următorul: 36,9 la sută din gospodăriile țărănești nu dispun de nici-o vită de muncă, 32,5 la sută nu posedă nici măcar o vacă de lapte, 46,2 la sută nu au nici o oaie, iar la 48 la sută nu se găsește în ajunul Crăciunului nici un porc în băutură, 48 la sută din proprietarii agricoli cu proprietăți până la 6 jug. 10,1 la sută cu proprietăți mai mari de 20 jug.

Cifrele de mai sus, sunt oglinda cea mai fidelă în care se arată triata situație în care se abate țărănimea română după trei ani de guvernare liberală.

Statistica arată prea puțin din mizeria cea mare a țărănului. Pentru a se cunoaște adevărata situație, cercetările mai trebuiau să se extindă: în câte gospodării țărănești se mai folosesc: chibritele, petrolul, săpunul, pâinea ecă?

În câte se păstrează focul ca o bucurie de leac, făcându-se uz de amnar și cremene ca'n vremurile preistorice?

În câte ajunge porumbul până la Crăciun? Dacă se puneau și aceste întrebări cu foarte multă certitudine s'ar fi înregistrat cifre uluitoare.

Sub regimul liberal s'a uitat că țărănul și s'ol românesc sunt rezervorul de energie al Nației, iar agricultura este ramura de competență a economiei naționale.

Singurul lucru, care s'a urmărit cu cea mai depășită tenacitate a fost aplicarea unei politici fiscale, care n'a cunoscut cel acela „capacitate de plată determinată de veniturile agricole anuale” și unei justiții fiscale pentru înlăturarea arbitrarului.

Țăranul a rămas și azi ca și pe timpul lui Coșbuc, subiect de inspirație pentru poeți și romancieri și nici decum pentru guvern.

Guvernul lăsând țărănimea în starea jalnică în care se abate azi, uită că această țărănime secătuită azi, va fi chemată mâine să și apere Patria; uitând aceasta, uită și acela că, pe lângă un armament bun și modern, mai lipsește și robustețea Națiunii, care nu se câștigă prin privațiunile de tot felul, iar bravura soldatului pe lângă o credință tare mai implică și un trup voinic.

Țărănimea „gloată fără nume, fără drepturi” e chemată numai la contribuții, dar nicidecum la drepturi, iar satul este întors la procedeele strămoșilor, prezentând același aspect primitiv.

Mai multă atenție la țărani!

Statul Român, trebuie să se sprijine pe-un țărani cu o zidire trupestă sănătoasă, ferită de boale și de mizerie, cu un suflet înălțat și fatărit din punct de vedere cultural și moral prin școli și prin biserici. A. P.

Abonați „Solia”

pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg



## ȘTIRI.

**CERCUL STUDENȚILOR HUNEDORENI „AUREL VLAICU”** din București, în ședința adunării generale din 31 Ianuarie s. c. după ce s'a dat descărcarea vechiului comitet, de sub președinția Dnui Dr. Alexandru G. Ogeoni, a procedat la alegerea comitetului pe anul 1937, în persoana D-lor:

Nicolae Preda Buligă (Petru) dir. Căminului; președinte; Dionisie Negru (Burjuc) vice-președinte; Ion D. Găldescu (Călanul Mă) secretar general; Aron Z. Popa (Ghelar) secretar de ședință; Viorel Suciu (Boj) casier; Emil Budiu (Zam) bibliotecar; Lulu R., Păcuraru O., Vlad I. membri în comitet; Popoviciu C., Radu T. și Moldovan I. censori.

**SCRIITORUL JEAN MARCEL** în vizită la d-nul Ion Mihalache, D. Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc a primit vizita scriitorului Jean Marcel, cunoscutul publicist francez, care se află în Capitală de câteva zile.

**2 MILIOANE** de femei vor fi înrolate în armata Engleză. Anglia are nevoie de două milioane femei cari ar urma să fie înrolate în companiile de serviciu anti-aerian ale armatei engleze. Până în prezent s'au înscris peste 30.000 femei. În timp de războiu ele vor forma miliția sanitară în interiorul țării. Instrucția lor se va face în școlile de războiu.

**30 ȘCOLI PRIMARE** din București a fost închise — Mercuri 10 Februarie — de teama lășirii, gripei hotărându-se totodată desinfecția lor.

**POSTURI VACANTE** în învățământul primar sunt: 1998 rurale, 494 urbane, 203 copii mici rurale și 52 urbane s'au în total 2747 posturi a căror tablou pentru transferările la 1 Septembrie 1937 s'a întocmit. Membrii titulari, cari doresc transferarea trebuie să-și înainteze cererile la serviciile locale până la 1 Aprilie 1937.

**NICI O NUMIRE SAU AVANSARE** nu se va face, în cursul anului bugetar 1937-38, conform unei propuneri făcută de ministrul finanțelor în legătură cu întocmirea bugetului Statului pe anul viitor.

**NOUI UNIFORME MILITARE**, sunt în pregătire. Zilele trecute au fost prezentate nouile modele d-lui ministru al armatei Paul Argelescu. Noua uniformă e tot de culoarea kaki dar se deosebește mult de cea actuală. Blusa pentru trupă se încheie la o parte, cu guler dintr'o bucată, strânsă în mijloc cu elastic, peste care se pune centromul. Pantaloniul are o formă cu totul nouă, se aseamănă cu acela de sport, îndoit la genunchi, fără moletiere. Grădele vor fi cusute pe mâncă, epoleții fiind desințiați. Noua uniformă va fi în curând introdusă de toate armeele.

**HOȚI DE TRENURI.** Intr'un tren, care plecase, în zilele acestea, din București către Cernăuți, poliția a izbutit să prindă pe doi dintre îndrăzneții membri ai bandeii de hoți porecliti „ghilara morții”, care a vârat grosza în călătoriile trenurilor noastre. Ei se numesc Mișu Mihai zis Ghiață și Alexandru Panaitescu, și după ce

au fost bine strânși în chingi de poliție, au mărturisit, că au săvârșit până acum o mulțime de furturi, iar mijlocul prin care au putut să-și îndeplinească aceste vrăje furtive, a fost, nu de puține ori, clopoțelul, cu ajutorul cărui adormeau pe cei ce le cădeau în ghilare și apoi în dragă voce li dăseseră osea de tot ce aveau. Poliția, odată ajunsă pe urmele bandei, își urmează cu mult zor cercetările, pentru ca să pună mâna și pe ceilalți tovarăși de hoji.

**FALȘIFICATORI** de bani la Sibiu. Poliția orașului Sibiu a prins o bandă de falșificatori de bani. Căpetenia ei este Ioan Focșa, un vechiu oaspe al închisorilor, de loc din Rădăuți din Bucovina. Cuibul bandei a fost casa țiganului Andrei Pleșa din Căminărie, un sat în spreierea Sibului. Poliția a izbutit ca pe lângă căpetenia bandei în casa țiganului Pleșa să pună mâna și pe o mulțime de bani fași și de material de lucru.

**ANUNȚ.** În biblioteca Partidului Național-Tărănesc au apărut până în prezent următoarele broșuri:

1. **ION MIHALACHE:** Adâncind brazda, 80 pagini 10 lei.

2. **Prof. G. RĂDULESCU-MOTRU:** Ideologia Statului Român, 46 pagini, 5 lei.

3. **ION MIHALACHE:** Tărănism și naționalism, 46 pagini, 5 lei.

4. **P. P. SUCIU:** Tărănism și doctrinele de import, 34 pag. 5 lei.

5. **Prof. VIRGIL MADGEARU:** Doctrina Tărăntistă, 62 pag. 8 lei.

6. **Programul P. N. T.** redactat în grei popular, 102 pag. 10 lei.

7. **Prof. G. ZANE:** Tărănismul și organizarea Statului Român, 44 pag. 5 lei.

8. **ILARIE DOBRIDOR:** Problema Tineretului, 64 pag.

Afară de acestea au mai apărut, în Biblioteca tineretului național-tărănesc din Jud. Ilfov, următoarele lucrări, care se află de vânzare în acelaș loc:

1. **Prof. VIRGIL MADGEARU:** Indemnuri pentru Tineret, 31 pagini, 5 lei.

2. **STANCIU STOIAN:** Tărănul în literatura română, 31 pag. 5 lei

Atrogem atențiunea tuturor președinților de organizații județene, a șefilor de sectoare și a tuturor membrilor P. N. T. asupra acestor lucrări folositoare și-i sfătuim să le cumpere. În felul acesta, citindu-le, își vor putea îmbogăți cunoștințele și își vor putea oțeli inimele și credința. Aceste broșuri se găsesc de vânzare la Casa Partidului, în București Str. Clemenceau No. 9 la dl. N. Bălsan.

Cererile se vor adresa în Str. Clemenceau 9, pe numele Casei Partidului Național-Tărănesc. Broșurile acestea se vând numai pe bani gata sau se expediază contra ramburs.

Facem un călduros apel către Domniile președinți de organizații județene să ne dea prețiosul Dlor concurs, cumpărând și răspândind în județul Dlor aceste broșuri din biblioteca P. N. T.

**Cetiți și faceți reclame numai în gazeta „Solia”**

**ROMÂNIA.**  
Delegatul Judecătorei m'xte Orăștie,  
No. G. II. 1705—1936.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștință publică că în urma deciziei No. 1100—1931 a J. dec'atoriei m'xte Orăștie efectuându-se execuția zisă în favoarea următorului Ioan I. Bădeca repr. z. prin adv. Gheorgh. Voșan din Orăștie, contra urmăriților din Orăștie, strada Ioan Gh. Duca No. 12 s'a fixat licitație

publică judecătorească pentru încasarea creanței de 2500 Lei și acces. care se va ține în ziua de 25 Februarie 1937, ora 16 la locuința urmăriților mai sus arătați, cu care ocaziune se vor vînda miștoarele sechestrate anume: 1 birou de scris, dulapuri, dulap de sufragerie, 1 masă, scaune, cearsuri de perete, 1 masă de billard, cești ce va oțel mai mult, chlar și subscrisul de evaluare care a fost stabilit la 7800 Lei.

Orăștie, la 10 Februarie 1937.

Delegat judecătoresc:

HOLICSEK.

## Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Ferosgricola, renovat în 1936, p'ston nou, cilindru strungit, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treierat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 bol.  
Preț f. redus. Informațiuni la:

MAXIM COZAC, Orăștie,  
Strada Cogălniceanu Nr. 24.

## Liceu Tipograf

să fie sănătos și bine dezvoltat, posedând și 3-4 clase de liceu, se primește la tip. „Lumina”

Pentru condițiunile de primire a se adresa la dl. Dr. Alex. Herlea, adv. în Orăștie.

## Caut

Un morariu bun și cinstit la o moară de apă, moara se află în Orăștie.

Informațiuni la MOISA IOAN Arăndașul morii, com. Căstău

## Caut pentru a cumpăra,

un foiu și alte unelte pentru meseria de fierar.

**Viorel Gavrilă**  
fierar.

Com. Polona-Valea Iepii jud. Hunedoara :: ::

## Una casă de fer mică de vânzare.

„Cetiți Solia”

## De arendat

Dați în arendă cu începerea de 1 Ianuarie 1937 moara țărănească cu 2 pietri, situată în comuna Orăștie-ora de jos.

Informațiuni la subsemnatul:

Dr. AUREL BACIU  
Com. Orăștie-ora de jos.

## Abonați „Solia”

## Local de închiriat

aflător în casa „Reuniunii Meseriașilor Români din Orăștie”, (Str. I. G. Duca) care constă din: Un local de prăvălie și o odaie „Separe”, asemenea

Informațiuni mai de aproape la Dnul DUMITRU MARTIN președintele Reuniunii.

## Mobilă eftină, de vânzare.

Un dormitor din lemn de rozar american, un prânz tor din lemn de Palesandru, o garnitură club în stil românesc, un dormitor foarte ieftin, o căldare de aramă, cu colțon. Mai multe tabouri și diferite obiecte culinare.

Informațiuni în Orăștie Str. Mihai Viteazul 34.